

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Янь Сяолин
«Функционально-стилевая дифференциация средств выражения
причинных отношений в современном русском языке»
(Пермь, 2025),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Недостаточная изученность использования каузальных конструкций в разных сферах коммуникации с учётом функционально-стилистического варьирования всего арсенала языковых средств выражения категории причины определяет особую актуальность диссертационного исследования Янь Сяолин, восполняющего эту лакуну.

Актуальность рецензируемой диссертации обусловлена как общей необходимостью разработки проблемы использования различных грамматических средств русского языка в разных сферах общения, так и изучения реализации функционально-семантической категории причины в функционально-коммуникативном аспекте, учитывая экстралингвистические факторы речи.

Выполненная на стыке функциональной грамматики и функциональной стилистики, диссертационная работа Янь Сяолин отличается тщательностью анализа значительного эмпирического материала, включающего 600 тыс. словоупотреблений, по 100 тыс. в каждом из 6 функциональных стилей русского языка. Автор диссертационного исследования опирается на достижения отечественной и зарубежной лингвистики, эффективно использует количественный анализ, позволяющий судить о частотности использования каузальных конструкций в разных функциональных стилях.

Научная новизна рецензируемой диссертации, судя по автореферату, очевидна. Автором создан чёткий алгоритм анализа широкого спектра каузальных конструкций, использованных в высказываниях, относящихся к научному, официально-деловому, публицистическому, художественному, церковно-религиозному и разговорно-обиходному стилям. Алгоритм включает освещение истории вопроса, описание состава каузальных средств, частоты их использования, особенностей структуры, семантики и функционально-коммуникативной характеристики данных конструкций. Это позволило описать закономерности функционирования категории причины в разных стилях речи. В работе выявлены и наглядно продемонстрированы особенности применения каузальных средств в каждом из 6 функциональных стилей; установлены общность и различие в использовании каузальных конструкций в разных функциональных стилях и их зависимость от типовых коммуникативных заданий. Все это позволило диссертанту в целом достаточно полно описать феномен реализации функционально-семантической категории причины в разных сферах коммуникации как целостный объект научного исследования, требующий специального осмысления.

Теоретическая значимость исследования определяется его вкладом в грамматическую стилистику и стилистику ресурсов русского языка, описанием доминирующих каузальных средств в каждом из функциональных стилей,

выявлением и обоснованием ядерных и периферийных средств реализации функционально-семантической категории причины с учетом специфики каждой из сфер общения. Для функциональной грамматики и функциональной стилистики важной в теоретическом плане является предложенная автором процедура исследования, которая может применяться для изучения других функционально-семантических категорий.

Практическая значимость работы связана с тем, что полученные в ней результаты могут найти применение в процессе преподавания курсов морфологии, синтаксиса и стилистики современного русского языка.

В целом вполне очевидно, что на защиту представлено современное исследование актуальных проблем в области функциональной грамматики и функциональной стилистики, вносящее вклад в исследование употреблений каузальных конструкций с учётом их функционально-стилевой дифференциации в разных сферах общения, в выявление ключевых аспектов исследования актуализации грамматических категорий в речи.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнения: работа опирается на достижения современного языкоznания, отличается тщательностью проведенного анализа значительного эмпирического материала.

Диссертация Янь Сяолин получила достаточную аprobацию на 7 международных и всероссийских конференциях. По теме исследования опубликованы 7 статей, из них 3 в журналах, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что, судя по автореферату, диссертационное исследование Янь Сяолин «Функционально-стилевая дифференциация средств выражения причинных отношений в современном русском языке» (Пермь, 2025), соответствует требованиям ВАК, изложенным в действующем «Положении о присуждении ученых степеней», а автор, Янь Сяолин, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Заведующий кафедрой русского языка
ФГБОУ ВО «Томский государственный
педагогический университет» (ТГПУ),
доктор филологических наук
(10.02.01 – Русский язык),
профессор
11.11.2025 г.

Болотнова Нина Сергеевна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Томский государственный педагогический университет»

634061, г. Томск, ул. Киевская, 60; +7 (3822) 31-14-58;
rector@tspu.ru; <https://www.tspu.ru>

Подпись И.С.Болотновой удостоверена
Ученой секретарью Ученого совета № 3
Персик Ю.Х.Лепскaya